

УДК 1:3;001.8:3+008:1-027.21

ГЕНЕЗИС СОВРЕМЕННОГО ТЕРРОРИЗМА КАК ГЛОБАЛЬНОЙ УГРОЗЫ: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

В.А. Пономарев

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», г. Томск

DOI: 10.26456/vtphilos/2021.4.097

В XXI в. человечество вплотную столкнулось с активизацией терактов. Терроризм, пройдя стадию глобализации, сам стал глобальной проблемой. Сам же процесс глобализации во многом обострил отношения между «золотым» и «голодным» миллиардами, Севером и Югом, различными мировыми цивилизациями и стал одним из источников нового, современного терроризма. Возникшее в некоторых странах Ближнего и Среднего Востока, а также Северной Африки отсутствие власти в государственных структурах привело к тому, что этим временным безвластием воспользовались экстремисты и террористы. Заполнив эти зоны анархии, они образовали свои структуры власти. Это наглядно показывает, что современный терроризм в контексте глобализации постоянно совершенствуется, представляя в новых своих типах и формах проявления. Предложена мера по предотвращению его генезиса и реальных угроз.

Ключевые слова: *генезис, терроризм, угроза, субъекты, объекты, насилие, экстремизм, государство, борьба, опасность.*

Введение

Исследователями в конце XX – начале XXI вв. обосновано мнение, что терроризм, являя собой результат и следствие мировых глобализационных процессов, представляет собой в настоящее время определенно другое явление в сравнении с проявлениями его в прошлом. Это отразили в своих работах П. Бергер [1], У. Лакер [12], Р. Робертсон [15], В.М. Розин [7], А.И. Уткин [8], Д. Хелд [10] и др.

Современный терроризм создает новые угрозы действием, тем самым вызывая в обществе экзистенциальное ожидание – чувство ожидания ежедневных рисков и страхов, вызывающих страдания. Его цели, тактика и средства борьбы подверглись модернизации и адаптации к новым жизненным реалиям. Сегодня главной целью террористов является принуждение государственной власти в разных странах к выполнению их условий и ультиматумов в любой форме или в их контексте.

Это достигается во многом опосредованным способом – через провоцирование общественного мнения. То есть, если из данной цепи исключить фактор государства, терроризм как способ политической борьбы становится бессмысленным в стратегическом плане, т. к., невзи-

рая на то, что роль государств в современных международных отношениях изменилась, они так и остались теми центрами, способными вынужденно исполнять требования террористов как конечные адресаты террористических акций [2, с. 27–28].

Новации и перерождение современного терроризма

Новизна современного терроризма проявляется в его геополитических параметрах. Это наглядно показала «деятельность» международной исламистской суннитской экстремистской террористической организации «Исламское государство» (ИГ) (признана таковой 29 декабря 2014 г. Верховным судом РФ, ее деятельность в России запрещена).

Определять терроризм только через насилие недостаточно (известны акты терроризма, осуществляемые лишь посредством угрозы насилия), скорее террористический акт – потенциально насильственное действие.

На рубеже XX–XXI вв. терроризм обнаружил редкостную многоликость, изменив – подчас кардинально – тактику, средства борьбы, трансформировав цели.

В условиях планетарной интеграции современный терроризм преодолел национальные рамки и обрел статус международного явления, в полной мере и степени демонстрируя свою мощь в качестве орудия устрашения и уничтожения – в споре миров с различным осознанием систем ценностей, с отличающимися нравственными нормами и культурой. Для многих реализация программ «терроризма действия» превращается в этот период времени в способ решения различных проблем – в сфере культуры, национального вопроса, политики, религии и др.

Сегодня становится понятно, что современный терроризм является следствием определенных обстоятельств, явлением, имеющим свою специфику, субъект, объект и формы проявления. Мы ясно осознаем, что он представляет собой ответную реакцию, «зеркало» общества, а не жестокую и смертельную силу, которая обрушивается на него извне.

Субъекты и объекты современного терроризма

Специфика современного терроризма многогранна и формы его проявления разнообразны во всех сферах жизни общества. Здесь представлено множество различных подходов к содержанию терроризма, включающих элементы, которые связаны с совокупностью признаков, отличительных черт и их проявлений. Субъектами современного терроризма или субъектами непосредственного действия могут быть государства, их спецслужбы, террористические организации (международные или национальные), экстремистские партии, политические течения,

группы граждан и отдельные лица, все те, кто стремятся к достижению своих целей с помощью террористических средств [11, с. 83, 85].

Необходимо отметить, что большинство государств мира активно ведут многолетнюю успешную борьбу с проявлениями экстремизма и терроризма всеми доступными им методами и способами, включая прямое вооруженное воздействие. Это можно отнести к России и другим странам, проводящим контртеррористические операции в разных уголках планеты, в частности в Сирии.

В.В. Кафтан считает, что перечисленные субъекты вполне можно отнести к активным, но есть и пассивные субъекты, которые не демонстрируют актов устрашения, не участвуют и не применяют насильственные действия. В то же время они оказывают содействие и поддержку активистам террора, а иногда и демонстрируют нейтралитет в отношении совершившихся террористических действий. Такие субъекты не менее опасны для общества, т. к. их бездействие наносит не менее ощутимый вред [3, с. 156].

В отношении последних можно предположить, что их «действия-бездействия» в основном мотивированы чувством личного страха и ответственности за судьбы своих родных и близких, т. к. в случае, если они не будут лояльны по отношению к террористам, члены их семей могут существенно пострадать. Тем не менее такого рода «действия-бездействия» оправдать невозможно, и они подлежат уголовному наказанию.

К объектам современного терроризма (на что направлена его деятельность) можно отнести:

- отдельных лиц – духовных, политических лидеров и др.;
- группы людей с общим объединяющим признаком, в частности, принадлежащих к определенной профессии;
- классы (люди в системе их отношений к собственности);
- народности; народы; учреждения культуры (музеи, театры, кинотеатры и др.);
- культовые сооружения традиционных религий (храмы, мечети, синагоги и др.);
- памятники культуры (статуи, дворцы, мемориальные комплексы и др.);
- систему общества в целом и все его институты.

То есть культурные и материальные ценности – жизненно важные для современной цивилизации элементы, а также отдельные представители общества становятся объектами терроризма [11, с. 85].

Особенности современного терроризма

Особенность современного терроризма в том, что сегодня утрачивается демаркационная граница войны и терроризма, формируется явление террористической войны, в которой традиционным силовым

структурам противостоят структуры сетевые. И с терроризмом, имеющим сетевую структуру, можно бороться только с помощью социальных сетей.

К особенностям современного терроризма относится и то, что за терактами здесь стоят те социальные группы, которые исключены из политической жизни. Они ее не принимают и находятся вне пределов политической системы общества. При этом очевидна психологическая закономерность: маргинальный статус осуществляющего акт и эта маргинальность не зависят от финансового, интеллектуального, культурного статуса. Террорист – человек, утративший свою фрустрированную социальную идентичность. Здесь в основу терроризма положена неуверенность в том, что он сможет когда-либо переменить свою статусность благодаря личным качествам и прилагаемым усилиям. При этом его членство в своей террористической организации остается, в ней террорист старается сохранить свое «лицо».

С.В. Юшина отмечает, что в течение большого периода истории человечества характер деятельности террористов видоизменялся по известным причинам, включающим особенности идеологии конкретной исторической эпохи; психологическую и профессиональную подготовку членов террористических организаций; возможности использования террористами различных видов вооружения и техники [11, с. 83].

Специфика, причины, сущность и источники современного терроризма

Специфику современного терроризма как всемирной опасности крупного масштаба исследовал У. Лакер [12]. Современный терроризм стал глобальной угрозой и средством психологического воздействия на общество с входящими в него обязательными компонентами организационно-управленческой структуры. Характер его воздействия на массы обусловлен различными манипуляциями. Применяя средства из разряда высоких технологий для реализации своих целей, террористы обеспечивают высокую степень общественной опасности путем формирования отрицательного резонанса в обществе и создания в нем панических настроений.

Размышляя о причинах и сущности современного терроризма, В.Г. Федотова выделяет среди подходов к этому явлению следующие: социологический, цивилизационный и социально-психологический, считая, что в основании агрессии террора лежат отсталость и бедность, масштабы этих проблем возрастают в ходе глобализационных изменений. Источники современного терроризма в условиях глобализации носят комплексный и многоплановый характер – конфликт цивилизаций, неравномерность глобализации и ее тяжелые социальные последствия, нелинейность развития глобализирующегося общества, утрата национальной идентичности [9, с. 275, 292–293].

Процессы всемирной глобализации не привели к тому, что мир стал безопасным. Сегодня распространение экстремистских взглядов и идей, а также действий на практике путем терактов в большей степени способствует возрастанию угрозы мирного сосуществования народов и ведет к кардинальному переустройству общественной жизни.

Именно терроризм сводит воедино все назревшие противоречия современного мира, являясь индикатором глобальной опасности катастрофического разрешения системного кризиса человеческого сообщества; он индуцирует усиление противостояния цивилизаций, обостряет существующие системные противоречия.

Такое обострение приводит зачастую к заранее спланированным террористическим действиям с массовым захватом заложников или совершением бесчеловечных по своей природе терактам, направленным против властных и силовых структур.

В этой связи терроризм рассматривается как протестное явление против социальной несправедливости, которая порождена бедностью и нищетой. Возникающие при этом проблемы и их решение видятся в постепенном изменении экономики, в основу которой будет положено повышение качества человеческого и социального капитала, общественной культуры, государственных и общественных институтов [13, р. 128].

Становится очевидным, что такое «протестное явление» не сможет решить никаких социальных проблем. Оно лишь является ширмой для большинства террористических организаций, отрабатывающих финансовые возлияния своих непосредственных «хозяев» и других заказчиков террористических актов.

Новые типы и формы проявления современного терроризма

Активисты террора при рассмотрении лучших способов достижения своих целей имеют большой выбор террористических действий. Они планируются и избираются отдельными участниками или террористическими группами (обычно лишенными какой-либо власти).

Террористические организации в настоящее время в полном объеме используют самые новые виды вооружений и техники, включая средства связи, коммуникации и всемирную глобальную сеть Интернет, а современные террористы являются представителями различных, хорошо оснащенных, разветвленных структур, имеющих широкие финансово-экономические возможности и передовое обеспечение.

В настоящее время известны новые типы современного терроризма, такие как: детский, женский, «сетевой» (они приобретают массовый характер), экологический, психологический, технологический и др.

Крайней мерой в форме информационного экстремизма является «информационный» терроризм. Он осуществляется в области, охватывающей разные взгляды и идеи: политические, философские, правовые,

эстетические, религиозные и др., т. е. в той сфере, где ведется борьба идей. Десятки тысяч интернет-сайтов и веб-порталов, действующих сегодня в мире, активно используют экстремисты и террористы. Передислоцировавшись в социальные сети, они упростили себе работу по вербовке новых сторонников и пропаганде радикализма. Основным инструментом такой деструктивной деятельности при этом становятся все новые возможности средств передачи информации и информационных технологий. «Информационный» терроризм является эффективным и чрезвычайно опасным оружием, направленным против человечества. В настоящее время в информационном пространстве в террористических целях наиболее распространены два основных вида использования глобальной сети Интернет: информационно-психологический терроризм и информационно-технический терроризм или кибертерроризм. Суть последнего заключается в разрушении систем управления различными сферами жизни общества и нанесении ущерба отдельным информационным средам государств. Кибертерроризм при этом сегодня особо опасен, т. к. террористы могут в любой момент отключить системы жизнеобеспечения населения, что приведет к неисчислимым человеческим жертвам [14, р. 301, 303, 314–315].

Современные террористы широко используют в своих преступных действиях новые формы проявления терроризма: массовый захват и убийства заложников из числа гражданского населения, хакерскую деятельность, разграбление и разрушение памятников культуры, культовых сооружений и учреждений культуры: терроризм – новая форма локальной войны.

Следовательно, современный терроризм можно интерпретировать как результат опасного соединения разных движущих сил в области идеологии, истории, культуры, политики, психологии, религии, социальной сферы и экономики. Этот его «профиль» отражает развитие коммуникации разных политических структур, координацию действий властных структур и оппозиции, общественных организаций и «независимых» социальных групп, а также организаций террористов и их последователей. Другими словами, конфликт сам себя стимулирует и самовоспроизводит, т. е., переступая некоторый критический порог, процесс террора создает необходимое условие существования определенных террористических групп.

Цивилизационный подход к проблеме современного терроризма

Суть цивилизационного подхода заключена в представлении терроризма как явления с признаками противостояния цивилизаций.

По мнению Ю.А. Никитиной, сегодня, на рубеже тысячелетий противостояние цивилизаций выражается в конфронтации ценностных систем. Формой проявления этого являются расовые, религиозные и эт-

нические столкновения. Наиболее явно цивилизационные противоречия выражаются в терактах, которые в последнее время стали происходить чаще и масштабнее [5, с. 57].

Причиной тому являются не всегда эффективные превентивные меры властных структур в отношении террористов, мониторинг их неправомερных действий и недостаточная профилактическая работа среди молодежи.

Проблема терроризма, сложнейшая проблема современности, на рубеже столетий приобрела статус проблемы, актуальность которой трудно переоценить. Сегодня она является предметом обсуждения ученых, исследователей, журналистов и др. Осознан тот факт, что именно понимание сложности и многоаспектности проблемы будет тем основанием, которое может явиться базисом для достижения эффективных результатов в борьбе с терроризмом [6, с. 30].

Выводы

Глобализированный мир породил множество глобальных проблем, которые прочно вошли в жизнь современного общества. Эти проблемы, ранее не встречавшиеся в повседневной жизни, поставили человечество в ситуацию, при которой стала реальной возможность трагического исхода всей его цивилизации. Среди них в ряд особых выделяется та, которая связана с терроризмом, ставшем глобальной проблемой человечества в силу разрастания его в немыслимых ранее размерах.

Он представляет собой непосредственную угрозу своими непредсказуемыми действиями, приводящим к тяжелым последствиям для общества. Особенно часто такие действия совершаются в регионах Ближнего, Среднего Востока и Северной Африки – Афганистане, Ираке, Сирии, Ливии.

Финансовые возможности и техническая оснащенность террористических группировок неуклонно растет. Все более проявляется транснациональный характер деятельности террористов. Это происходит в условиях нарастающей глобализации, в результате которой стираются общие границы между государствами, что в значительной степени облегчает движение финансовых и информационных потоков, а также миграцию населения. Объяснение такой ситуации можно найти в том, что мировое сообщество по окончании «холодной войны» еще не смогло выработать надежных механизмов для совместного противодействия терроризму. Сейчас эпицентр террористической активности постепенно сместился от стран Латинской Америки в Англию, Испанию, Италию, ФРГ, Турцию, США и Японию [4, с. 107].

Сегодня объектами терроризма становятся отдельные представители общества – духовные, политические лидеры и др., а также культурные и материальные ценности – учреждения культуры, культовые сооружения традиционных религий, памятники культуры, те элементы

культуры, которые жизненно важны для развития современной цивилизации.

Предотвращение генезиса и реальных угроз современного терроризма возможно лишь при непосредственном сотрудничестве различных структур – администраций, силовых ведомств, общественных и религиозных организаций и др., которые в тесном межгосударственном взаимодействии будут осуществлять свою работу.

Список литературы

1. Бергер П. Многоликая глобализация: Культурное разнообразие в современном мире / под ред. П. Бергера, С. Хантингтона; пер. с англ. В.В. Сапова под ред. М.М. Лебедевой. М.: Аспект Пресс, 2004. 379 с.
2. Варфоломеев А.А. Терроризм как продукт антиэтатизма // Вопросы философии. 2011. № 6. С. 23–32.
3. Кафтан В.В. Террор и антитеррор в условиях глобализации: учебник. М.: КНОРУС, 2021. 400 с.
4. Метелев С.Е. Современный терроризм и методы антитеррористической деятельности: монография. Омск: Омский институт (филиал) РГТЭУ, 2008. 332 с.
5. Никитина Ю.А. Козволюционная инноватика как принцип управления развитием общества в условиях системного кризиса (социально-философский анализ): дисс. ... д-ра филос. наук: 09.00.11. Томск, 2011. 292 с.
6. Пономарев В.А., Кухта М.С. Исследование некоторых аспектов современного терроризма: конспективный обзор научной литературы // *Gaudeamus Igitur*. 2018. № 3. С. 28–31.
7. Розин В.М. Терроризм как выразительный симптом кризиса нашей цивилизации? // Философские науки. 2002. № 1. С. 126–135.
8. Уткин А.И. Глобализация: процесс и осмысление. М.: Логос, 2001. 271 с.
9. Федотова В.Г. Хорошее общество. М.: Прогресс-Традиция, 2005. 544 с.
10. Хелд Д. и др. Глобальные трансформации: Политика, экономика, культура / пер. с англ. В.В. Сапова и др. М.: Практика, 2004. 576 с.
11. Юшина С.В. Содержательный анализ современного терроризма как социально-деструктивного явления // Гуманитарные и социальные науки. 2010. № 4. С. 83–91.
12. Laquer W. The new terrorism // *Fanatism and the arms of mass destruction*. New York, Oxford: Oxford university press, 1999. P. 226–237.
13. Metelev S.E. Economic analysis of terrorism as a complex social and political phenomenon // *Modern scientific research and their practical application* / Ed. by Alexandr G. Shibaev, Sergiy V. Kuprienko, Alexandra D. Fedorova. Vol. 11201. Odessa, 2012. P. 118–132.
14. Ponomarev V.A. Информационный экстремизм и информационный терроризм в пространстве PR-технологий, СМИ и открытой информационной сети (Интернет): концептуальный аспект = *Information Extremism and Terrorism in PR-Technologies, Mass Media and the Open Information System (Internet): Conceptual Framework* // Вопросы теории и практики журналистики = *Theoretical and Practical Issues of Journalism*. 2018. Vol. 7, № 2. P. 301–319.

15. Robertson R. Glocalization: Time Space and Gomogenity Hetero genity // Global Modernities / Ed. by M. Featherstone, S. Lash and R. Robertson. London: Sage, 1995. P. 25–44.

THE GENESIS OF MODERN TERRORISM AS A GLOBAL THREAT: CONCEPTUAL ASPECT

V.A. Ponomarev

National Research Tomsk Polytechnic University, Tomsk

In the XXI century, humanity has come face to face with the intensification of terrorist attacks. Terrorism, having passed the stage of globalization, has itself become a global problem. The very process of globalization has in many respects exacerbated relations between the «golden» and «hungry» billions, North and South, various world civilizations and has become one of the sources of new, modern terrorism. The lack of power in state structures that arose in some countries of the Near and Middle East, as well as North Africa, led to the fact that extremists and terrorists took advantage of this temporary anarchy. By filling these zones of anarchy, they formed their own power structures. This clearly shows that modern terrorism in the context of globalization is constantly improving, presenting itself in its new types and forms of manifestation. A measure is proposed to prevent its genesis and real threats.

Keywords: *genesis, terrorism, threat, subjects, objects, violence, extremism, state, struggle, danger.*

Об авторе:

ПОНОМАРЕВ Владимир Алексеевич – доцент Отделения материаловедения Инженерной школы новых производственных технологий ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», г. Томск. E-mail: PWA13@mail.ru

Author information:

PONOMAREV Vladimir Alekseevich – Associate Prof., National Research Tomsk Polytechnic University. Engineering School of New Manufacturing Technologies. Department of Materials Science. E-mail: PWA13@mail.ru